Vorschlage fur die Jahresplanung
fir Geographie und Wirtschaftskunde
1. Klasse

Die auf den nachsten Seiten folgende Ubersicht zeigt einen Vorschlag fiir den Kernbereich, wobei sowohl im Schulbuch wie auch im
Arbeitsheft und auf der Lehrerinnen-CD-ROM leistungsdifferenzierte Aufgabenstellungen fir den Erweiterungsbereich angeboten
werden. Auswahl und Schwerpunktsetzung im Einzelnen obliegen dabei der Lehrperson bzw. standortbezogenen Auswahlkriterien.

Die Methodenkompetenzen in GW werden auf ausgewahlten Themendoppelseiten des Schulbuches eingefihrt, und sind zur weiteren
Ubung an geeigneten Stellen in den geographischen Kontext integriert. Neben den fiir unterwegs GW-spezifischen
Methodenkompetenzen werden auch ,allgemeine® Methodenkompetenzen, wie etwa ein Referat halten, Texte analysieren ... in dieser
Schulbuchreihe tGber die vier Jahrgange verteilt, kindgerecht Schritt fur Schritt aufgebaut. Angebote zur Selbstevaluierung,

zur Festigung des Kartenverstandnisses, der neuen Fachbegriffe, des Methodentrainings, sowie zum Entwickeln von begriindeten
Vermutungen, Hypothesen sind werkimmanent und kénnen mit den Abschlussseiten (,Das kann ich®), des jeweiligen Kapitels zusatzlich
trainiert werden. Themen und Methodenschwerpunkte sind im Folgenden ausgewiesen.

Vorschlage fiir Stoffkiirzungen bei 1 Wochenstunde finden Sie auf dem Digitalen Unterrichtsassistenten® im Bereich ,Minimalfahrplan®.
Die Aufgaben, Kompetenzziele und Fachbegriffe auf den ,Das kann ich“-Seiten missen bei inhaltlichen Kiirzungen auf ihre
Durchfuhrbarkeit bzw. Erreichbarkeit kontrolliert werden.

! Dieser Digitale Unterrichtsassistent, kurz DUA genannt, ist mehr als eine klassische CD-ROM und mehr als ,nur® ein e-Book.

Der DUA bringt IThnen mit einem Kilick alles in einem:

— das Schulbuch in digitaler Form zum VergréRern von Texten, Bildern, Karten oder Grafiken einfach am Whiteboard oder per Beamer
— alle Losungen stets griffbereit, auch der vorliegende Begleitband

— alle Materialien wie Arbeitsblatter zum Aus drucken passend zur jeweiligen Schulbuchseite

— Bildergalerien und Interaktive Tafelbilder zur Doppelseite passend

— Das spart beim Vorbereiten wertvolle Zeit und macht multimediales Unterrichten so komfortabel wie noch nie.

— Vorschlage fur die Jahresplanung als bearbeitbare Word-Datei
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Uberblick Methodenkompetenzen in GW in unterwegs 1

Methode Methode
Suchgitter verwenden (Seite 11) Bilder lesen (Seite 41)
Methode Methode
Physische Karten kennen lernen (Seite 13) Kurzreferate vortragen (Seite 51)
Methode Methode
Bilder beschreiben (Seite 17) Physische Karten lesen (Seite 61)
Methode Methode
Klimadiagramme interpretieren (Seite 27) Thematische Karten auswerten (Seite 73)
Methode Methode
Im Internet recherchieren (Seite 39) Sachtexte erschlie3en (Seite 89)
Abkirzungen
SB Schulbuch
AH Arbeitsheft
KV online Kopiervorlagen (Basis/Plus) und stumme Karten auf www.oebv.at
(unterwegs online; Code siehe Schulbuch)
Film online Film auf www.oebv.at (unterwegs online; Code siehe Schulbuch)
TB online Interaktives Tafelbild auf www.oebv.at (unterwegs online; Code siehe Schulbuch)
BG online Bildergalerie auf www.oebv.at (unterwegs online; Code siehe Schulbuch)
KH Kartenheft 1/2




Lehrplanbezug:

Themenkreis: Ein Blick auf die Erde:
Erwerben grundlegender Informationen Gber die Erde mit Globus, Karten, Atlas und Bildern.

Geographie und Wirtschaftskunde Seiten Methodenkompetenz Verortung | Ziele
S e Wie arbeite ich mit diesem Buch? SB S. 2-3 Die Lernenden sollen auf
E e Einstieg SB S. 6-7 SB: Orientierungshilfe lange Sicht sinnvoll mit dem
P KV online Buch arbeiten und einen
T Einblick in die Geographie und
Wirtschaftskunde bekommen.

Die Erde — unser blauer Planet Seiten Methodenkompetenz Verortung | Ziele

Unsere Erde

. SB S. 89 SB: Vorlbung Sachtext

* Unsere Erde —eine Kugel? AHS. 4 erschliel3en, gBilder beschreiben Welt

e Unser Sonnensystem? Film online

e Wie entstehen Tag und Nacht?
S Kontinente und Ozeane SB: Vorlbung Atlasarbeit .
E e Wasser und Festland bedecken die Erde SB S. 10-11 SB: Methodeneinfuhrung: Die Lernenden sollen .
P e Rekorde der Erde AHS.5 Suchgitter verwenden Welt grundl_egende Inforr_natlonen
T KH S. 22-23 AH: Ubung Kartenverstandnis, uber die Erde, Kontinente,
E Voriibung: Diagramme anfertigen Ozeanbe und Osterreich
M | Unser Kontinent Europa SB'S.12-13 | SB: Voriibung Atlasarbeit, erwerben.
B e Wo liegt Europa? AHS. 6 Himmelsrichtungen erkennen . .
E e Europa hat viele Gesichter KV online SB: Methodeneinfihrung: Europa anIi? IIZZ:?::dBedeZ?::egesrlnCh
R . Europas Rekorde — KH S. 12-17 PhyS|sc"he Karten kennen lernen Atlas, dem Globus und dem

Ratsel: Kennst du Osterreich® SBS.14-15 | SB: Voriibung Sachtext Kompass orientieren und

o Osterre!chratsel AH S. 7 erschlie3en _ _ Osterreich | selbststandig Probleme,

e Steckbrief KV online AH: Ubung Himmelsrichtungen Fragestellungen im Alltag

e Osterreich-Quiz KHS. 4-7 erkennen bewaltigen kénnen.

Karten — was sie darstellen SB: Festigung Methode Suchgitter

e So entsteht eine Karte verwenden, Vorlbung Luftbild und

e Der MaRstab — klein, kleiner, am kleinsten topographische Karte vergleichen,

e  Schragluftbild SB S. 16-17 Maf3stab verstehen, absolute und )

e relative und absolute Héhe AH S. 8 relative Hohe unterscheiden Osterreich

KV online SB: Methodeneinfiihrung: Bilder

@) beschreiben
K AH: Ubung MaRstab verstehen,
T absolute und relative Hohe




beschreiben/Luftbildanalyse,
Stellung nehmen — Entwickeln von
begrindeten Vermutungen,
Hypothesen

0] unterscheiden
B
E Sich orientieren ... SB: Vorlbung Orientieren mittels
R e ... mit dem Kompass, der Karte, dem Navi Karte und Kompass, Hohenlinien
e ... mittels Sonnenstand und Polarstern SB S. 18-19 und Héhenfarben interpretieren,
e Hohenlinien und Héhenschichten AHS. 9 AH: Ubung Hohenlinien und
KV online Hohenfarben interpretieren,
KHS. 4-5 Himmelsrichtungen erkennen,
Vorubung Experimente
durchfiihren
Basis und Plus — Das kann ich! SB/AH: Selbstevaluierung, Die Lernenden sollen auf
e Basis Festigung des lange Sicht die raumliche
e Plus Kartenverstandnisses, Malstab Strukturiertheit der Erde
SB S 20-21 \,\/Aerf;eZen:[ d(_ar_FacI‘,_:.Itzjegnffe, Asterreich bewusst wahrnehmen.
AH S. 10-12 crorenta ag et / Welt

Lehrplanbezug:

Themenkreis: Wie Menschen in unterschiedlichen Gebieten leben und wirtschaften:

Erkennen, dass sich Menschen in ihren Lebens- und Konsumgewohnheiten auf regionale und kulturelle Voraussetzungen einstellen und dass die Lebensweise

einem Wandel unterliegt.

So leben Menschen auf unserer Erde Seiten Methodenkompetenz Verortung | Ziele
Wetter — beobachten, auswerten, vorhersagen SB: Voriibung Wetterkarte
o Donnerwetter! —Was ist das Wetter? SB S. 22-23 interpretieren, Wetterprognose
O | ¢ Die Bausteine des Wetters AH S. 13 erstellen Europa Die Lernenden sollen
K e Der Einfluss des Wetters auf unser Leben KV online AH: Vorlibung Wetterbericht erkennen, wie Temperatur,
T erstellen Niederschlag und Relief
O | Klima —heiB oder kalt? SB: Voriibung Sachtext Klima und Vegetation
B e Klimaist nicht gleich Wetter SB S. 24-25 erschlieBen, thematische Karte bestimmen.
E e Klimazonen der Erde AH S. 14 interpretieren, Festigung Methode
R i KV online Suchgitter verwenden welt
e Sonne und Klima g
KH S. 26-27 AH: Ubung Kartenverstandnis,
Sachtext erschlieRen Die Lernenden sollen
Urlaub am Mittelmeer SB S. 26-27 SB: Festigung Methode Suchgitter | Europa erfassen, dass es auf der
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vom Haupterwerb zum Nebenerwerb

AH: Festigung Methode Bilder
lesen — Vergleich erstellen

N e Von der gemaRigten in die subtropische Zone AHS. 15 verwenden
o e Oliven — Friichte der Subtropen KV online SB: Methodeneinfiihrung:
Vv ° Klima erforschen - K|imadiagramme KH S. 26-27 Kllmadlagramme interpretieren
E AH: Ubung Kartenverstandnis
M i —
B .Der g;%gs@eas;?:r:;’vald Dorfleben ia 2 i{é—zg SB: Festigung N_I.ethode Suchgitter ) _
E e Jeder macht etwas anderes — Arbeitsteilung KV online \éggﬁildee;ﬁ Voriibung Sachtext Stdamerika
R und Wanderfeldbau
Der tropische Regenwald ist wichtig
e Artenreichtum und Stockwerke im Regenwald SB S. 30-31 SB: Ubung Atlasarbeit, Festigung Siidamerika
e Verbreitung, Klima und Tagesablauf im AH S. 17 Methode Klimadiagramme Afrika
Regenwald KV online interpretieren Asien
KH S. 26-27 AH: Ubung Kartenverstandnis
Der tropische Regenwald in Gefahr! SB S. 32-33
e Stirbt der Regenwald? Griinde fur die e SB: Voribung Argumente id ik
zunehmende Zerstdérung des Regenwalds AH'S. .18 finden/Stellung nehmen Stidamerika
) ! TB online
e Auch das Leben verandert sich
Die Sahara — die grof3te Trockenwiste SB S. 34-35
e In der Wiste muss es nicht immer heif3 sein AH S. 19 SB: Ubung Atlasarbeit; Voriibung Afrika /
¢ Eine Sandwuste entsteht KV online Sachtext erschlieRen Welt
e Menschen in der Wiste KH S. 26-27
Die Sahara — Palmen in der Wiste
o Dort, wo genug Wasser ist — Oasen SB S. 36-37 SB: Vpr[]bung Sa_chtext .
e Das ’Leben in einer Oase AH S. 20 er_schlu_af&en, Festl_gung Mgthode Afrika
D o N BG online Klimadiagramme interpretieren
E e Djahid zog weg — Veranderungen "
7 Die Sahara — Ausbreitung der Wiiste SB: Ubung Atlasarbeit; Vortibung
E |* In 9er Sahelzo_ne SB S. 38-39 Sac?htext erschligfsenn .
M | ® Wiistenausbreitung AHS. 21 SB: Methodenelnfuh_rung. Afrika
B e Warum die Wiiste wachst BG online Im Internet recherchieren,
E AH: Ubung Kartenverstandnis
Das Leben im Gebirge SB: Festigung Methode Suchgitter
e Hoch oben auf den Bergen verwenden, Vorubung Sachtext
e Eine Sidtiroler Bergb&uerin erzahlt SB S. 40-41 erschlieen .
e Neue Lebensbedingungen — die Landwirtschaft: | AH S. 22 SB: Methodeneinfihrung: Osterreich
KV online Bilder lesen;

Erde eine Regelmé&Rigkeit in
der Anordnung klimatischer
Erscheinungen gibt.

Die Lernenden sollen
erfahren, wie Menschen in
unterschiedlichen Gebieten
der Erde leben und
wirtschaften.

Die Lernenden sollen
Einsicht in die
Auseinandersetzung mit
rdumlichen Gegebenheiten
bekommen und erkennen,
dass die Lebensweise
einem Wandel unterliegt.




Bergwanderung — Aufstieg zum Gipfel

; ; : SB S. 42-43 SB: Vorlbung Sachtext
N - X -
. gg%?rghénflgi;ubrgsgrﬂ::er ?_Ieebélr?:rgum' AH S. 23 erschll_ersen, Begrundungen _ Europa /
Hohenstufen der Vegetation : BG online formulieren, Ubg_ng A_tlasarbelt Welt
. LY KH S. 4-5 AH: Kartenverstandnis
e Wie Menschen die H8henstufen nutzen
Das Meer — es wird ausgebeutet SB: Vorlbung Sachtext
e Fischverarbeitung auf hoher See SB S. 44-45 erschlie3en
e Gefahren durch Fischnetze AH S. 24 AH: Ubung Kartenverstandnis, Asien / Welt
° Schutz der Meere KV online Vorl','lbung Bildstatistiken
auswerten, erstellen
Gronland — Leben in eisiger Kalte SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung
J e Gronland — die grof3te Insel der Erde SB S. 46-47 Sachtext auswerten Festigung
A e Das Leben der Inuit friher und heute AH S. 25 Methode Bilder lesen, Methode Im E
; . uropa
N KV online Internet recherchieren
N KH S. 26-27 AH: Vorlbung Sachtext
E erschlie3en
R Basis und Plus — Das kann ich! SB/AH: Selbstevaluierung,
e Basis Festigung des Kartenverstandnis,
e Plus der Fachbegriffe, Methodentraining
SB S. 48-49 ~Klimadiagramme interpretieren®, Welt
AH S. 26-28 Stellung nehmen — Entwickeln von
begrindeten Vermutungen,
Hypothesen
Lehrplanbezug:
Themenkreis: Wie Menschen in unterschiedlichen Gebieten leben und wirtschaften:
Erkennen, wie Menschen mit Naturgefahren umgehen.
Gefahren fur den Menschen Seiten Methodenkompetenz Verortung Ziele
Wirbelstirme — die Kraft des Windes SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung
F e Ein tropischer Wirbelsturm entsteht SB'S. 50-51 Sachtgxt verfassgn, Begriindungen
E e Gefahren durch Wirbelstiirme AH S. o9 formulieren, Festlgung: Methode Asien /
B | e Klimaerwarmung verstarkt Wirbelstiirme KV online Im Internet recherchieren Welt
R KH S. 2425 SB: Methodeneinfihrung:
) ' Kurzreferate vortragen
A AH: Ubung Kartenverstandnis Die Lernenden sollen uber
R Erbeben —wenn der Boden bebt SB S. 52-53 SB: Festigung Methode Suchgitter | Nordamerika | die Entstehung von




nehmen — Entwickeln von
begriindeten Vermutungen,
Hypothesen

e Sivella hat Uiberlebt — Folgen eines Erdbebens | AH S. 30 verwenden, Vorubung: Sachtext [ Welt
e Der Aufbau der Erde KV online erschlieen
e \Wie entstehen Erdbeben? KH S. 24-25 AH: Festigung Methode Suchgitter
verwenden
Tsunami —die grof3e Welle SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung
e Ein Seebeben und seine Folgen SB S. 54-55 Skizzen anfertigen, Sachtext
¢ Wasist und wann entsteht ein Tsunami? AH S. 31 auswe_rten (B|Id-Te)_<t- _
KV online Verknupfung), Festlgung Methode | Asien
KH S. 2425 Im Internet rechgrchu_aren _
AH: Kartenverstandnis, Festigung
Methode Suchgitter verwenden
Vulkane — Feuer speiende Berge SB: Festigung Methode Bilder
e Der Tungurahua in Ecuador bricht aus SB: S. 56-57 Iesen;_VorUbung_Sachtext
e Was passiert bei einem Vulkanausbruch AH- S 32 erschlief3en; Vorubung Sachtext Siidamerika
e Beobachten, beobachten, beobachten — KV online verfassen o / Welt
Vorzeichen fiir einen Vulkanausbruch KH S. 2425 AH: Ubung Kartenverstandnis,
e Nutzen der Vulkane Festigung Methode Suchgitter
verwenden
Lawinen —der weil3e Tod SB S. 58-59 SB: Voriibung Sachtext auswerten,
e Katastrophe in Galtir — ein Lawinenabgang AH S. 33 Festigung Methode Bilder lesen, Asterreich
e Wie entstehen Lawinen? — Lawinenarten Film online Methode Im Internet recherchieren
e Schutz vor Lawinen KH S. 24-25 AH: Vorlbung Sachtext auswerten
M | Hochwasser — Gefahr fiir die Menschen SB: Methodeneinfuhrung:
A | e Wasser in Bewegung, Uberschwemmungen SB S. 60-61 Physische Karten lesen
R | « Hochwasserschutz und Renaturierung AH S. 34 SB: Voruibung Informationen Asterreich
z Film online einholen
KH S. 6-7 AH: Vorlibung Diagramme
auswerten
Basis und Plus — Das kann ich! SB/AH: Selbstevaluierung,
e Basis Festigung des
e Plus Kartenverstandnisses, der
Fachbegriffe, Methodentraining: Im
SB S. 62-63 Internet recherchieren, Physische Welt
AH S. 35-37 Karten auswerten, Stellung

Naturgefahren und deren
Auswirkungen fur die Erde
Bescheid wissen.

Die Lernenden sollen
erkennen, wie Menschen
mit Naturgefahren
umgehen.
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Lehrplanbezug:

Themenkreis: Wie Menschen in unterschiedlichen Gebieten leben und wirtschaften:
Erkennen, wie einfache Wirtschaftsformen von Natur- und Gesellschaftsbedingungen beeinflusst werden.
Erfassen, dass Menschen unterschiedliche, sich verandernde Techniken und Produktionsweisen anwenden.

Wie Menschen den Boden bearbeiten und

3 - Seiten Methodenkompetenz Verortung Ziele
Vieh ziichten
Weizen — Anbau auf grof3en Flachen SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung
o Die Prarie — gro3flachiger Ackerbau SB S. 64-65 thematische und physische Karte
e Weizen — ein wichtiges Getreide AH S. 38 Zusammen einsetzen, ) _
e GroRflachiger Weizenanbau in den USA Eilm 6n|ine Bildstatistiken auswerten; Ubung Nordamerika |
KH S. 20-21 Luftbild und thematische Karte Die Lernenden sollen
' vergleichen erfahren, wie Menschen in
AH: Atlasarbeit unterschiedlichen Regionen
Bioprodukte aus dem Weinviertel SB: Festigung Methode Suchgitter der Erde den Boden
e Unser Bauernhof SB S. 6667 verwenden, Voribung Sachtexte bearbeiten und Vieh
e Biologischer Anbau von Feldfriichten AH S. 39 erschlieRen, Erklarung finden; " . zuchten.
: _ . . . , Osterreich
e Bioschweine TB online Informationen einholen, Festigung
A KH S. 8-9 Methode Klimadiagramme
P interpretieren
R | Wolle — auf einer Schaffarm in Australien SB S. 68-69 SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung
I e Das Leben auf einer Schaffarm AH Sl 40_ Sachtext erschlieRen, Festigung ]
L | e Derkleinste Kontinent — Australien KV online Methode Klimadiagramme Australien | Die Lernenden sollen
o Die extensive Viehwirtschaft Australiens —im | /s g 5s 57 | interpretieren; erkennen, wie Menschen
Vergleich mit intensiver Viehwirtschaft ' AH: Ubung Atlasarbeit unterschiedliche sich
Reisanbau — traditionell SB S. 7071 SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung verandernde Techniken und
e Einindischer Reisbauer erzahlt / Reisernte AH S, 41 Sachtext erschlieBen, Festigung . Produlfjtlonswelsen
« Die landwirtschaftiiche Vielfalt Indiens KV online Methode Klimadiagramme Asien anwenden.
e Der Monsun KH S. 26-27 interpretieren; Voriibung
) Erklarungen finden .
Reisanbau — modern SB S. 72-73 SB: Vorlibung Sachtext Die Lerr]nem(jjen sglllen
e Dasselbe Getreide — andere Anbauweise AH S. 42 erschlieRen Asien verste ﬁn’dlashs e
e Vorteile und Nachteile des Fortschritts KV online SB: Methodeneinfuhrung: unterschiedlichen
KH S. 26-27 Thematische Karten auswerten Proqulilonswelse}nd_
Tropische Friichte — fir den Weltmarkt SB: S. 7475 | SBt Voriibung Sachtext auswerten, ,:\/luswwh un%eg autaie
M | e Die Arbeit auf einer Bananenplantage o Ubung Kartenverstandnis, enschen haben.
. AH: S. 43 . . . .
A e Wenn Bananen krank machen — Gesundheit / KV online Festigung Methode Thematische Sldamerika
I Soziale Rechte KH S. 26-27 Karten auswerten, Situationen

beurteilen




e Exportlander und Verbraucher tropischer
Frichte

Tropische Frichte — fair handeln

SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung

Stellung nehmen — Entwickeln von
begriindeten Vermutungen,
Hypothesen

e ,Banana Fair” — faire Bananenproduktion SB S. 76-77 Sachtext erschlie3en, Festigung

e Das Leben auf der fairen Plantage AH S. 44 Methode Kurzreferate vortragen; Sidamerika
KV online AH: Vorlibung Vergleichen und

Begriinden

Basis und Plus — Das kann ich! SB/AH: Selbstevaluierung,

e Basis Festigung des

e Plus Kartenverstandnisses, der
Sps.7ero | haCLEe Meariang | gy
AH S. 45-47 '

Lehrplanbezug:

Themenkreis: Wie Menschen Rohstoffe und Energien gewinnen und nutzen:
Erkennen, wie Rohstoffe und Nutzenergie gewonnen und zu den Verbraucherinnen und Verbrauchern gebracht werden.

Einsehen, dass Rohstoffe und Energietrager auf der Erde ungleichmafig verteilt und begrenzt vorhanden sind und dass ihre Nutzung oft die Umwelt belastet.

Menschen nutzen die Schatze der Erde Seiten Methodenkompetenz Verortung | Ziele
Strom aus Wasserkraft SB: Ubung Atlasarbeit, Festigung
e Wasser erzeugt Strom — Wasserkraft SB S. 80-81 Methode Suchgitter verwenden;
o Laufkraftwerke / Speicherkraftwerke AH S, 48 Voriibung Sachtext auswerten, Asterreich
KV online Ubung Diskussionen fiihren .
AH: Vorlbung Sachtext auswerten, Die Lernenden sollen
M Ubung Atlasarbeit erkennen, wie die Menschen
IA Strom — Umweltgefahrdung SB: Ubung Atlasarbeit, Festigung verschied_fane Roh;toffe und
e Strom aus Kohle, Erddl und Erdgas — SB'S. 82-83 Methode Suchgitter verwenden; ) Energietrager gewinnen und
Warmekraftwerke AH S. 49 \__/orijbung Sachtext erschliel3en, Osterreich | nutzen.
Atomkraft — Gefahr durch radioaktive Strahlung KV oﬁline Ubung vergleichen und begrunden | / Europa
Wir brauchen Energie und Natur, Eingriffe in die AH: Ubung Atlasarbeit; .
Natur, Energiesparen Kartenverstandnis Die Lernenden sollen
J | Erneuerbare Energietrager SB S 84.85 SB: Voriibung Sachtext erfahren, wie diese
U |e Energieberatung fiir den Haushalt AH S 50 erschlieRen; Ubung vergleichen Osterreich \R/’ohbstoffizu/_den bracht
N | e Energietrager — nicht erneuerbare und Film online und begriinden erdrauc eriinnen gebrac
I erneuerbare Energietrager (Windenergie/ AH: Voriibung Diagramme werden.




Sonnenenergie/Biomasse/Erdwarme)

auswerten, erstellen

/ Erddl — Entstehung und Férderung SB: Festigung Methode
e Die Entstehung von Erdél SB S. 86-87 Thematische Karten auswerten, Die Lernenden sollen
J e Erddl — aus dem Boden zum Verbraucher AH S.51 Vorubung Sachtext erschlielen; Welt erkennen, wie die Umwelt
U | e Arbeiten auf einer Bohrplattform BG online Ubung Vermutungen anstellen und durch die Nutzung der
L | e Forder- und Verbraucherstaaten begriinden Rohstoffe belastet wird.
| Erddl — das begehrte ,,.Schwarze Gold“ SB: Ubung Atlasarbeit, Voriibung . .
e Erddl im Alltag Sachtext erschlieRen Die Lernenden soII(_an die
e Rohstoff fiir viele Produkte SBS.88-89 | SB: Methodeneinfiihrung: Sﬁdeiugfb”ageﬁ'tg;’;f;'i\g:éger
. 5 AH S. 52 Sachtexte erschliel3en; Welt )|
Umueligefahrdung KV online Festigung Methode Im Internet erkennen und begriinden.
recherchieren
AH: Ubung Atlasarbeit
Wasser — ,,wichtigstes Lebensmittel“ SB: VorlUbung Bildstatistiken
e Wasser auf unserer Erde SB'S. 90-91 auswerten, erstellen Festigung
e Der Kreislauf des Wassers AH S.. 53 Methodg Im Inte_rnet recherchieren Welt
e Trinkwasser — Uberfluss und Mangel, KV online AH: Vorlibung Diagramm erstellen,
Wasserverbrauch Sachtexte auswerten (Bild-Text-
Verknupfung)
Basis und Plus — Das kann ich! SB/AH: Selbstevaluierung,
e Basis Festigung des Kartenverstandnis,
e Plus der Fachbegriffe,
Methodentraining: Sachtext
SB S. 92-93 erschlie3en, Rollenspiel Welt
AH S. 54-56 vorbereiten und durchfiihren,
Stellung nehmen — Entwickeln von
begrindeten Vermutungen,
Hypothesen
Europa-Quiz AH. S. 57
Osterreich-Quiz AH. S. 58-59
Spiel: Weltreise AH. S. 60-61
Das Energiesparspiel AH. S. 62-63
Uberblick — Methoden der 1. Klasse SB: S. 94-95
Stichwortverzeichnis SB: S. 96




